

## 小记者走进太原日报社之四

## 太原市第二实验小学校小记者作品展示

## 黄土高原上的“明珠”

四年一班 师源章

我的家乡在山西，这里有壮美的山河，有众多的古建，还是著名的面食之都。

山河之美，是家乡的第一张名片。五台山、王莽岭、北岳恒山、芦芽山、太行山大峡谷、壶口瀑布……这些旅游景点各有特色。

建筑之绝，是家乡的第二张名片。有不用一根钉子屹立千年的应县木塔、有我国现存最古老的木结构建筑之一平遥镇国寺万佛殿、有唐代木结构建筑佛光寺、有“海内孤品”华严寺……都说“地上文物看山西”，这里有全国重点文物保护单位531处，总数排名居全国第一，其中古建筑420处，排名第一。

美食之鲜，是家乡的第三张名片。山西被称为“面食之都”。刀削面、太谷饼、剪刀面、猫耳朵、剔尖、河捞面……数不胜数。山西最有名就是刀削面了，丰富多样的浇头赋予刀削面不同的口味，不吃一碗刀削面，感觉一天都没了滋味。

八百里太行山从这里崛起，五千年文明史在这里沉淀。我爱山西的表里山河，我爱山西的绚丽多姿。

## 美丽的小山村

四年一班 牛雨珂

我的家乡在晋南的一个小山村。

在那里，春天能看到生机勃勃的田野，夏天能听到小河潺潺的流水声，秋天能采摘到香喷喷的大苹果，冬天能在雪地里开开心心地打雪仗！

我特别喜欢这个小山村，因为这里是爷爷生活的地方，他在这里种了一辈子庄稼。这里也是我爸爸长大的地方，这里有他许多幸福美好的成长故事。

这几年，我们村发生了巨大的变化。笔直整齐的水泥路修到了家门口，马路上和家家户户的大门口都装上太阳能照明灯，整个村庄变得干净又整洁。

最有意思的是，今年春节回家，我从爷爷家高高的玉米垛里拿出一穗玉米，把玉米粒撒到花池里。等到夏天回家时，院子里十几株玉米长势喜人，一派丰收的景象。爷爷笑着说：“小可乐，这就是你的劳动果实！”这情景让我想起了书上学过的那句古诗——春种一粒粟，秋收万颗子。

我非常喜欢我的家乡，这个美丽的小山村！



## 太原的美

五年三班 刘子山

一城锦绣越千年，这是我的家乡太原。

太原是一座烟火气十足的城市。陈醋、头脑、各种面食，空气中弥漫着诱人的小吃香味，让人不由自主地放慢脚步，寻找那份属于味蕾的记忆。

有一种美，在那些静谧而古老的角落。晋祠、蒙山大佛、永祚寺、纯阳宫、崇善寺……它们见证了太原的兴衰更替，也守护着太原人对于传统文化的敬仰与传承。

太原的美，不仅仅在于它的古老与沧桑，更在于那份现代与自然和谐共生的宁静。汾河如一条玉带穿城而过，滋润着这片土地，也滋养着太原人的心灵。在这里，你可以感受到城市的呼吸，听到自然的呢喃。

一座历史文化名城，一条辉耀岁月的大街，一个属于自己的家，这就是我的家乡太原，一座古老而又现代、宁静而又繁华、充满爱与希望的城市。

## 老家藏山

四年一班 赵基诺

我的老家在阳泉市盂县藏山，有“三晋历史文化第一名山”之称，这里因“赵氏孤儿”而闻名，被誉为“忠义之乡”。

每逢节假日，父母都会带我和哥哥回老家，和爷爷奶奶团聚。这里群山环绕，即使酷暑也可以感受到清凉。我喜欢在院子里接上水管，给爷爷的小菜园浇水；我可以在爷爷搭建的凉棚里看书写作业；可以聆听小鸟们美妙的歌声。到了晚上，一家人在院子里乘凉、聊天，好不惬意！

雪后的藏山又是另外一番景象：推开院门，映入眼帘的是白茫茫的一片，我总会起劲地和哥哥、爸爸拿着铁锹扫帚，边除雪边打雪仗。每年大年初一，我们会到藏山的正殿祈福，再去滴水岩拍全家福，这里的冰柱远远望去，壮观极了。

这就是我的家乡，有着厚重的历史，有着朴实的劳动人民，有着美丽的风景，还有爱我的爷爷奶奶。我爱藏山！



本版摄影 郭苑甫

我喜欢在学习之余玩电子游戏。最近，“黑神话·悟空”这款游戏深深地吸引了我。因为这款游戏中，有很多场景取材于真实的古代建筑，而这些古迹大部分位于我的家乡山西，例如云冈石窟、应县木塔、悬空寺、蒙山大佛等。

这些古迹中，我最感兴趣的是应县木塔。它是世界第一高的木塔，建于公元1056年，塔身高67米，却没有使用一颗钉子，全部使用中国传统的卯榫工艺而建，这让我们不得不感叹古人的智慧。

四年五班 张耀程

“太原是我的家，杏花岭区没杏花，路况差点儿，到处搞绿化，可那里有我的牵挂……”每当听到这首歌，我对家乡的热爱便如潮水般奔涌而出。相信当我讲完，你也会和我一样喜欢太原。

我感受中的太原，是一座都市感十足的城市。可爷爷讲述的老太原故事，却和眼前的太原大不一样，妈妈说，这就叫发展。但无论如何发展，太原人对家乡的热爱、太原城那古老而独特的韵味，永远不会改变，它始终是我心中最温暖的存在。

五年四班 高涵湜

随着2024年“太马”开启，迎泽大街迎来了它重修之后的闪光时刻。它带着这座城市的梦想重新启航，焕发出新的风采。迎泽大街的壮美彰显了城市的魅力，它改变了这座城市的对外形象；不变的，是太原人对它的深厚感情和美好回忆！

五年三班 段熙若

晋祠圣母殿内，宋代泥塑的圣母及42尊侍女像，是我国仅存的宋塑珍品。这些塑像造型各异、惟妙惟肖。她们有的在梳妆，有的在奏乐，还有的在跳舞……圣母殿旁边的周柏和唐槐古老苍劲，周柏树龄至今已超过3000年，唐槐的老干上又发出新的枝条，可以说鹤发童颜。这两棵老树见证了三晋历史文化的源远流长。

四年三班 李梓熙

世界面食在中国，中国面食在山西。这里有口感筋道的刀削面，有柔韧顺滑的拉面，有细腻软和的剔尖，有俏皮可爱的猫耳朵……每一种面食都有其独特的制作手法和口味。陈醋在山西饮食中扮演着举足轻重的角色，它醇厚而浓郁的味道，为山西的美食赋予了别具一格的魅力。山西，这片古老而神奇的土地，是我成长的地方，也是我心中的骄傲。只要你来过山西，你也一定会被它吸引，爱上这个美丽的地方。

四年四班 刘昊霆

在历史的长河中，有一座屹立了2500多年的古城，这就是我的家乡太原。

春秋时期，赵简子在此建晋阳城。唐代，李渊父子在此起兵。今天的太原依然保留着许多历史的痕迹，晋祠、天龙山石窟等古迹，见证了太原历经的沧桑。

两山环抱，汾水悠悠。太行与吕梁两条山脉环绕着太原城，使这座城市兼具了雄奇与秀丽。

这就是我的家乡，它是历史长河中一颗熠熠生辉的明珠，我爱我的家乡。

四年三班 李玥彤